

消防栓,深不见底的水资源“黑洞”

——城市消防栓盗水现象调查

消防栓里的水,原本是火灾时的“救命水”,却成了许多人随意盗取的“免费水”。仅以江西省南昌市为例,消防栓一年被盗水曾有2000万吨至3000万吨,这一水量可供严重缺水的甘肃省通渭县所有居民生活至少7年。

记者调查发现,在全国多个城市,“水耗子”无处不在,消防栓已成为吞噬国家公共水资源的巨大“黑洞”,而更严峻的现实是:这笔数目惊人的“盗水账”却没人算得清。



“不要钱的水” 谁都能占便宜

凌晨,一条长长的水带穿过工地围墙的大窟窿,接在马路边的市政消防栓上。白花花的自来水汩汩而出,一些漏洒在地面,绝大部分则顺着水带流进了工地20立方米的蓄水池。

两个多月的施工时间里,武汉一家建筑工地每晚都趁着夜深人静,悄悄从消防栓“引水”进蓄水池,再用水泵抽出,用来搅拌水泥、打桩。

武汉市水务稽查部门负责人告诉记者,经测算,该工地在两个月内通过消防栓盗用水量有两万多吨,被追缴水费10万元。

不仅在武汉,在南昌、海口、珠海等许多城市,消防栓早已成为一个深不见底的水资源“黑洞”。以海口市为例,该市威立雅水务公司相关负责人介绍,2012年至2014年,接到市民举报的盗用消防水案例就有50多起,保守估计,造成数万吨水流失,“这还不包括没发现的。对于未发现的消防栓盗水,损失无法估算”。

业内人士告诉记者,已查处案例仅是消防栓盗水现象的冰山一角,大量的消防栓被违规开启,无人察觉举报。武汉水务集团一位负责人告诉记者,由于盗水,大量消防栓处于非正常使用状态而被损坏。武汉市1万多个消防栓每年维修率在50%左右。而来自南昌市供水公司的数据则显示,每年光维修消防栓就有2000多次,维修费高达70万元。

究竟是谁在占消防用水的便宜?不少市民在微博发图举报,洒水车经常在消防栓上私自接水“洗马路”;还有洗车行、大排档从消防栓暗接管道长期偷水被查实;更有物业公司拧开消防栓浇花,半月盗水数千吨;而不少城市的消防栓由于安装在绿化带上,甚至变成了园林工程“专用”……

全国多地水务部门查处案例显示,偷水“大户”一般包括四类:第一是道路施工、基建工地等;第二是物业公司、临街排档、洗浴中心、洗车店等经营网点商户;第三是园林绿化、环卫等市政单位;第四是流动性工程车辆及流动人口。



到底偷了多少水 谁也算不清

记者了解到,消防用水属于城市公共供水,所以市政消防栓不安装计量水表。正因如此,在许多单位、商户及个人眼中,用水“不走表”的消防栓就是“不要钱的水”。

被盗的水量究竟有多大?记者走访多个城市水务部门,奇怪的是,尽管多部门均反复强调消防栓盗水极为普遍,却没有任何一个部门有精确统计,仅有的数据也只是估算。

被盗的水量“算不清”,最主要

的原因就是没有计量水表。“为什么要装水表?反正不收钱,装了干吗呢?”一位水务部门工作人员说。

珠海水务集团供水业务部主任王杭州认为,消防栓装水表并不现实。以珠海为例,市政道路消防栓有5400多个,由于消防栓出水口径大、走水多,对水表的要求较高,因而安装成本高昂。王杭州介绍,消防水表成本每个约2000元,安装费用就高达千万元。此外,水表每两年检

定一次,检定费加上拆装费,每个约500元,检定一次需数百万元。“很多消防栓好几年也不用了一次,水表空置,如果全部装表,也是一种浪费。”王杭州说。

除了装水表,有没有其他计量方式可以算清这笔惊人的“盗水账单”?记者调查中,所有水务部门及业内专家都给出了否定的答案。消防栓盗水,就这样成了一笔“糊涂账”。



“水耗子”犯罪 为何“管不住”?

业内人士指出,根据我国相关法律规定,盗窃城市公共供水金额较大构成犯罪,或者多次盗窃的,按照《中华人民共和国刑法》第264条盗窃罪定罪处罚,追究其刑事责任。

早在2011年,武汉就下发了《武汉市关于打击盗窃城市公共供水违法犯罪行为的若干规定》,其中将“未经供水企业同意,非火警擅自启用城市公共消防栓取水”定为违法犯罪行为。

既属犯罪,为何管不住?海口市威立雅水务公司相关负责人介绍,消防栓盗水现象监管困难主要原因有三点:首先是分布范围太广,难以监控到位;其次是盗水随机性

强,抓住的概率低;最后,“市政单位,如绿化、环卫等盗水情况较多,处理难度较大。”

“九龙治水”也是“管不住”的主要原因。记者了解到,负责巡查和接受相关举报的主要是水务部门,并没有执法权力;而具备执法权力的公安部门,很少对消防栓盗水行为主动巡查,在水务部门将线索转交时,当事人大多已逃离。

“我们巡查中就算抓了现行,也只能劝阻和拍照‘留底’,没有处罚权力。”一位水务部门稽查大队的工作人员告诉记者,由于消防栓偷水具有临时、分散、流动、隐蔽的特点,而水务、公安、消防的联合执法最多半月

一次,所以很难遏制。

目前,南昌、武汉等城市已开始推行消防栓分类,安装红、绿、蓝等不同颜色的取水栓分别供消防、环卫、园林等部门使用。除消防专用栓外,其余取水需计量收费。

王杭州等建议,要遏制消防栓盗水乱象,首先要充分发挥社会监督职能,通过有奖举报等方式发动群众提供线索;其次要提高处罚力度,增加违法成本;最后,要引入“技防”,通过技术手段严防盗用行为,例如安装消防栓监控器,记录开启、关闭时间,并通过GPRS网络实时传送;此外,还可安装消防栓加锁,配备专用工具开启等。

(据新华网)